

SUSCRIPCIONES.

Madrid: { Un mes... 175 ptas.  
 { Un año... 15 —  
 Provincias: { Trimestre... 6 —  
 { Medio año... 9 —  
 { Un año... 15 —  
 En Portugal, un año, 40 pesetas.—Europa y naciones convenidas, un año, 60 ptas.—Antillas, un año, 80 ptas.—Filipinas, un año, 100 pesetas.

Las suscripciones todas se hacen anticipando su importe en letras de fácil cobro, o mejor del Giro Mútuo. Las cartas que contengan sellos tendrán un descuento de un 10 por 100, y no se responde de ellas a no ser certificadas.

# EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CLASE MÉDICA, FARMACÉUTICA Y VETERINARIA  
 DIRECTOR: D. C. PEREZ M. MINGUEZ (MÉDICO)

COLABORADORES TODOS LOS MÉDICOS, FARMACÉUTICOS Y VETERINARIOS DE ESPAÑA

Diario de MEDICINA, FARMACIA, VETERINARIA, QUÍMICA INDUSTRIAL.—Noticias generales, y con preferencia las que puedan interesar á la CLASE MÉDICA.—Revistas científicas; bibliográficas, teatrales, de salones, etc. Mercados de drogas y granos, sesiones de Cortes, y noticias de interés general.

IMPARCIALIDAD ABSOLUTA É INDEPENDIENTE EN LA CIENCIA Y LA POLÍTICA

ANUNCIOS.

Excesivamente económicos para los suscritores y baratísimos para los que no lo sean. Gratis para las vacantes, venta y trasporte de Farmacias ó domicilio ó intereses generales de las clases Médicas.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director. Las obras que se nos remitan se anunciarán de una á diez veces. Sólo se hará juicio crítico cuando se remitan dos ejemplares.

OFICINAS  
 PUERTA DEL SOL, N.º 13.  
 Madrid.

AÑO I.

Madrid 24 de Enero de 1884.

NÚM. 9.º

UNION, UNION y SIEMPRE UNION ENTRE LAS ILUSTRADAS CLASES MÉDICAS. Este es el bello ideal, las aspiraciones, medios y fines de nuestro DIARIO, consagrado siempre con la más ABSOLUTA INDEPENDENCIA á la defensa de los respetables intereses á que tienen derecho por su valiosa Ciencia los que contribuyen con su laboriosidad y estudios al engrandecimiento de su patria, se crean una posición independiente, sufragan en parte los enormes gastos del presupuesto, sostienen onerosas cargas, para que sean posibles, como recompensa, algunos derechos olvidados, pero existentes en las leyes.

LOS MÉDICOS ANTE LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA.

¡Cambió la política! Mas, ¿cesarán por eso las vejaciones y atropellos de que son víctimas las clases Médicas ante la administración de justicia? Creemos que no. Tantas veces hemos sido engañados, tantas promesas vienen haciendo todos los Gobiernos desde tiempos inmemoriales hasta la fecha, que se pierde hasta la esperanza. Continuaremos llamándonos Médicos Forenses, continuaremos gastando nuestro peculio en servir á la justicia, continuaremos gastando nuestra salud por los caminos, y continuaremos exponiendo nuestra vida ante la infección de un cadáver en estado de purrificación; asistiremos al juicio oral sin el conocimiento previo de los autos, comprometiendo nuestra reputación, y seguiremos pagando la cuota industrial para remunerar espléndidamente servicios, si bien menos importantes, prestados por nulidades que se imponen. Y para colmo de nuestras desdichas, continuará vigente el artículo 346 de la ley de Enjuiciamiento criminal que dice así: «En

los casos de enfermedades, ausencias y vacantes, ejercerá el cargo de Médico Forense el que el juez designe. «Los que se negasen al cumplimiento de este deber ó le eludieren, incurrirán en multa de 25 á 100 pesetas, y si insistieren en su negativa, serán procesados como reos de desobediencia grave.» Extraño procedimiento de proveer vacantes, tomado quizá de la constitucion antigua de las tribus salvajes africanas.

Con el citado artículo, han atendido nuestros legisladores la necesidad de tener cubierto el servicio Médico-Forense sin gravar el presupuesto.

¿Qué importa á nuestros gobernantes el sacrificio de algunos cientos de infelices Médicos y sus respectivas familias, (si al cabo estas no se han de sublevar) continuando su marcha serena y magestuosa la administración de justicia?...  
 E. G. R.

EL MÉDICO DE ALDEA.

¿Quién no conoce al Médico de aldea? ¿Quién no conoce á D. Cosme? ¡Vedle! Hoy va envuelto en su pardo gaban, medio ocultos sus inteligentes ojos por el declive de las anchas alas de su sombrero; á pié, como siempre, sólo, pensativo y triste; con paso acelerado, que no corresponde á sus años, ocultando las lágrimas que se le escapan de vez en cuando; correspondiendo amable y bondadoso á los saludos de los lugareños que, al verle con un cantarillo de leche en la mano, le hacen continuas preguntas, á las que contesta con precipitación para poder seguir avanzando en su camino. ¿Qué le sucede al buen viejo? ¿Por qué llora? ¿Será debilidad de los años, ó brotarán las lágrimas en él á impulsos de ingratitud villana y fementida?

¡Ah!... No. El héroe de las epidemias, el ángel del campamento en nuestras civiles contiendas, el que ha pasado sus años entre dolores y miserias, no tiene la debilidad de los ancianos cuando de sí propio se trata; por el contrario, al embate de tantas contradicciones y amarguras, el corazón del Médico se vigoriza y fortalece, cual la brava roca marina que se solidifica y agiganta á la acción de los agitados vientos y de las desencadenadas tempestades.

Si por la ingratitud llorara, su vida sería un inmenso mar de lágrimas, sin otra isla habitable que su serena conciencia.

¡No! Es más fuerte el motivo que lo ocasiona.

La causa de su pesar es una historia triste, muy triste.

Ante ella, aquel pobre viejo, que ni á las contrariedades, ni á la pobreza, ni á la ingratitud se rinde; siente en aquel momento las congojas de su impotencia, y desea ser rico, más que por sí, por sus semejantes.

Acaba de salir esta mañana de una miserable choza.

Sobre un montón de paja informe, con harapos por sábanas, y la única chaqueta por alhohada, yace casi exánime un pobre jornalero.

Á la cabecera del mismo, sentada en un banquete de corcho, pálida, ojerosa, con mirar extraviado y lúgubre, aparece á manera de espectro una infeliz mujer. Es la esposa de aquel jornalero, hemipléjica desde el año anterior y casi afásica. Sólo pronuncia con voz estridente y fatídica, parecida al eco de un polichinela, una frase que hiel á los corazones más varoniles: *se muere*.

Y luego.... como por efecto súbito de un impulso desconocido, tiembla, se agita, hace oscilar con la derecha mano el muerto brazo izquierdo y prorrumpe en una carcajada lúgubre como el abismo y fría como la muerte. Este cuadro lo coronan tres ni-

ños de dos á seis años, que helados por el frío de Enero, casi desnudos, se prestaban calor los unos á los otros.

Estos pobres pequeñuelos de vez en cuando miraban á su moribundo padre y en la ignorancia de su corta edad y á impulsos del hambre, le decían:

Padre ¡panf!...

Esta escena que acababa de presenciar el pobre Médico, era capaz de hacer llorar al corazón más empedernido, cuanto más á aquel honrado y caritativo anciano.

Así es que el bueno de D. Cosme, despues de presenciar tantas desdichas, llegó á su casa verdaderamente consternado.

—¿Qué traes Cosme?—la dice su esposa;—¿vienes malo?

—Peor que eso, Consuelo; peor que venir malo: traigo lágrimas en los ojos, hiel en mi alma, tristeza en mi corazón.

—¿Pues te ha pasado algo? ¿Te ha querido, acaso, nuevamente pegar Robustiano porque se le murió su hija tísica? ¿Te ha dicho el recaudador de contribuciones que te va á embargar (qué se yo, porque nada tenemos), porque no pagas la matrícula? Dime por Dios, ¿qué te ocurre?

—Bastantes cosas peores que esas; figúrate, Consuelo, que el pobre Roque se muere sin alimentos y sin medicinas. Ha visto ayer al alcalde, y me dijo que él no lo podía remediar, que no tiene la culpa que el Ayuntamiento no tenga un cuarto ni para beneficencia, ni para nada. Hé ido luego al cura; el pobre no tiene ni qué comer, le ha estado dando estos días lo que ha podido y hemos quedado en salir hoy los dos á pedir de casa en casa.

Pero la verdad es que urge.... nada.... urge alimentar cuanto antes á Roque. Sinó, se muere, ¡sí.... se muere! y al morir él, parece aquella familia ¡pobre familia! ¡una madre impedida é imbé-

cil y tres huerfanitos! Dime, Consuelo, ¿qué tenemos hoy de almorzar?

—Pues eso digo yo, ¿qué vamos á almorzar? ¿No traes dinero?

—¿Dinero?... pues si yo hubiera tenido dinero, ¿pasaría Roque por esa situación tan crítica? ¿No ha traído la Sinforosa los seis reales que me debe de cuatro visitas?

—¡La Sinforosa traer dinero! Vamos, hombre, que parece acabado de nacer; ¿caso la Sinforosa ha traído algo, alguna vez alguna cuarta? Si fuera para moños y cintas, verías....

—No lo sé, mujer, no lo sé.... pero me dijo....

—Te dijo, sí.... te dijo.... como tantas otras que se creen que tú no tienes necesidad de comer y que seguistes la carrera para servir á los demás.

—Consuelo calla, y no formes juicios temerarios. El que no paga es porque no tiene. A nadie le es grato deber, y sinó dime, ¿nos embargarán á nosotros por el gueto de no pagar?

—Maldito sea el alcalde. Él, y sólo él, tiene la culpa de lo que nos pasa; todo lo quiere para sí.... y....

—Mujer, te llamo por segunda vez al órden. Si el Ayuntamiento me debe treinta y cuatro mensualidades es por causa de los años malos y la situación del pueblo; pero....

—Sí; pero yo te pudiera decir que la alcaldesa se ha comprado un aderezo y....

—Basta, Consuelo, basta; hoy me ha dicho el alcalde que de su bolsillo particular ha tenido que....

—Sí; te habrá dicho que si Roque no tiene que comer, él ya ha almorzado.... ¡Pobre Roque!.... ¡Y es tan bueno!

—Vamos, hija, entre tanto se pasa el tiempo, ¿qué tienes ahí que le pueda llevar á ese infeliz que se muere por momentos?

(6) FOLLETIN.

RAZAS HUMANAS

D. José María de Puellas y Centeno.

El café, que se come á los hombres y pasa la vida cazando como las fieras, puede provenir del mismo padre que el misionero católico, que con la cruz en la mano, la paz en el corazón, y el colocamiento de su próximo fin en la inteligencia, marcha con sereno paso al sacrificio, tan sólo por aproximarse á una posible conversión de aquel á quien cree su semejante? El pincel de Rafael, la pluma del Dante, el buril de Berruguete podrán ser, en manos de los patagones, otra cosa que objetos que no alcanzan siquiera á comprender para qué sirven?

VII.

Entremos ahora en el campo de la refutación:

Es innegable que existen variedades en el color, el cabello, la estatura y el diámetro del ángulo facial de la raza humana; pero está probado hasta la evidencia —y aquí viene perfectamente á robustecer lo que vamos á decir lo escrito anteriormente sobre la adaptación—que el clima, la alimentación, el género de vida, y hasta las enfermedades, se encargan de modificar ó variar en graduaciones diversas, esos accidentes individuales.

Es un hecho que, anatómicamente el hombre considerado, ya sea blanco ó negro, barbilsmpioño ó de cabello lanoso, es idéntico en su esqueleto, músculos, arterias, venas, nervios y visceras. El color depende, pues, del más ó menos pigmentum en la piel; el cabello responde al grado mayor ó menor de desarrollo, y el ángulo facial es un accidente externo de la configuración de la cara.

Todos estos accidentes responden á varias causas, entre las cuales entran por mucho el magnetismo, la electricidad, las lluvias, los vientos, y sobre todo, el sol. Así aparecen las razas más blancas en las regiones glaciales y las negras en las tropicales. En estas últimas regiones, la elevación sobre el nivel del mar equivale á una aproximación al polo más cercano: así sucede que las montañas están ocupadas por pueblos blancos, y las llanuras por negros.

En comprobación de que el sol es el primer agente, observamos que las gradaciones se suceden del blanco al negro, desde el polo norte al ecuador, empezando por los daneses que son muy blancos, siguiendo por los españoles y los italianos que son trigueños, pasando á los moros que son tostados, y concluyendo en los negros.

Los niños de los moros pobres y de los negros, nacen blancos, y á los diez ó doce días, al contacto y bajo la influencia de la luz solar,

ennegrecen (1); en cambio, los descendientes de sarracenos que se crían en los palacios, son blancos. El abogado que pasa las horas del día en su bufete, no tiene la oscura coloración del segador de las mieses en el próspero Agosto. El español que reside en Filipinas mucho tiempo adquiere el color aceitunado, propio de aquel país, y tarda, si regresa, en volver al antiguo. Al filipino en España le sucede lo contrario. Y es que el pigmentum en más ó en menos escala lo tienen todos los hombres, y cuando encuentra condiciones favorables de desarrollo, se manifiesta con caracteres más estables. Prueba de que el pigmentum no es patrimonio exclusivo de los negros, lo tenemos al manifestar que existe en los cabellos y en la córnea ocular

(1) No de otro modo que la col y la lechuga aporcada por el hortelano es blanca por dentro y se torna verde si se deshace la ligadura y el sol la baña con sus rayos.

de los blancos, en los lunares y en la areola de los pechos. ¿No vemos todos los días que la doncella de areola rosada, al ser madre, y por ende, comenzar un elemento de actividad en sus mamas, el pezon se le va oscureciendo, hasta ponérsele negro en el período de lactancia, al contacto de los agentes exteriores, y principalmente de la luz?

Lo que decimos del pigmentum con respecto á la piel, iguales es aplicable al cabello; con motivo de ser suaves y sedosos los de los unos y parecidos á la lana los de los otros, los poligenistas estuvieron sacando partido por mucho tiempo, hasta que el microscopio se ha encargado de demostrar que, si la lana se teje y el cabello nó, por oponerse á la adherencia de sus fibras sometidas á la presión, esto no implica, ni en poco ni en mucho, para que la pretendida lana de los negros sea igual en su estructura y composición al cabello delicado y suave de la hermosa italiana.

Lo que si está demostrado, que

—Hijo, pan duro y un poco de queso.

—Bueno, eso para los chiquillos, ¿y qué más?

—Nada más.... ¡ah! sí—añadió aquella buena mujer—ahí trajo Torcuato ahora poco una cantarilla de leche.

—Dámela—no es lo mejor, pero algo es algo.

Y el bueno de D. Cosme salió con su cantarilla, y con paso veloz cruzaba su camino, en ocasión que le vimos al comenzar á referir este episodio.

¡Pobre D. Cosme! ¡Pobre Médico de aldea!

José María de Puelles y Centeno.

POMADA MERCURIAL DOBLE.

Das solas líneas sobre su preparación.

Ratificación del mercurio.

Por demás sabido es el cuento-cillo del Farmacéutico y el practicante, sin que se refiera que al preparar la pomada mencionada, dijo aquél á éste: «Que triturase hasta que desearrollase olor á ajos, que era el signo característico de la terminación.» Cansado de su larga y penosa tarea, manifestó, por fin, que ya olía la mezcla. «Pues preciso es ahora continuar hasta que deje de oler.» Con esta anedoctilla se da á entender que la preparación es larguísima y trabajosa.

Muchos y variados procedimientos se han propuesto para acortar y facilitar la operación, mas en casi todos se valen de intermedio. Ya ensalzan el aceite esencial de trementina, ya esta oleo-resina, etc., y es casi seguro que el compuesto resulta alterado, y más seguro que con tales métodos se falta á la fórmula.

Creemos, pues, que el problema es abreviar la operación sin tocar las cantidades ni exponerse á la alteración de los componentes, cuya última condición no se respeta en los procedimientos hasta hoy indicados. Distamos mucho de pretender haber dado solución á la cosa. Nos proponemos únicamente expresar nuestras impresiones.

F. E. Mercurio y grasa de cerdo—á partes iguales.

Tritúrese el mercurio, con la sexta parte de la grasa, en mortero de piedra hasta la perfecta extinción del metal, añádase entonces el resto de la grasa y mezclese exactamente.

Nosotros modificamos el *modus faciendum*, y creemos obtener éxito tan seguro y más pronto respecto á la extinción.

En vez de operar con la sexta parte de la grasa, desde el principio trituramos con ella ó pone-

mos en concurso toda la grasa y todo el mercurio de la fórmula hasta la perfecta extinción del metal, tomando como indicador de esta el no observarse glóbulos ni brillo metálico en la pomada cuando se oprime ésta, sin frotar, entre un papel de estraza.

¿Podremos decir que la extinción es aquí una mezcla, en que el cuerpo extinguido es un líquido, en oposición á las soluciones ordinarias y cotidianas en que el sólido es el que aparentemente desaparece?

Si hay paridad, salvo la circunstancia de que en un caso desaparece el líquido entre las moléculas del sólido y en el otro vice-versa; parécenos que en cierto modo se explica la mayor prontitud de la operación obrando con toda la materia desde el comienzo de ella.

No nos es dado explicarnos sino con profusión y ambigüedad; mas lo haremos.

Claro es que si el máximo de solubilidad de una sal cualquiera, v. gr., sal común, es de 1 á 6, como se trata de la cantidad mayor, se encuentra dificultad, que se vencerá poniendo 8 de disolvente.

¿Nos encontraremos en idénticas circunstancias respecto á la extinción del mercurio, ora en la grasa de cerdo, ya en el azúcar, etcétera?

Si la causa de la lentitud y trabajo está en la naturaleza misma de los componentes, vana es toda tentativa. ¿En qué consiste? *Felix qui potes, verum cognoscere causas!*

Velliza y Enero del 84.

DELICIAS PROFESIONALES

V.

Los Médicos peritos.

El profesor que, después de prolongados estudios, consigue ser uno de los primeros especialistas en cualquiera de los diversos y múltiples ramos que la Medicina comprende; que por la propaganda y defensa constante de sus ideas merece de la opinión el dictado de hombre eminente por sus vastos conocimientos, y que, por último, consigue que su criterio sea la norma seguida en las más difíciles cuestiones de su especialidad, en este caso tan feliz, el Médico debiera enorgullecerse—si de ello fuese capaz—porque ninguna delicia profesional puede competir por sus resultados con esta que disfruta el facultativo que se encuentra colocado en condiciones tan envidiables.

Llega un día en que la adm-

nistración de justicia necesita recurrir al Médico especialista como perito, á fin de que los conocimientos científicos que posee aclaren una cuestión médica más ó menos litigiosa, árdua ó difícil, y cuyo informe aprovechará para resolver en conciencia sobre el motivo que originó la petición de su opinión científica, por ser de índole ajena á la de la Ciencia del Derecho, pero precisa para resolver con la más estricta equidad.

Se nombran los peritos, meditan y estudian los puntos que se les señalan, resuelven según su leal modo de saber y entender, entregan su informe al tribunal, el cual resuelve, casi en la totalidad de casos, de distinta, y á veces opuesta manera de la señalada en el informe por los peritos. Entonces, estos *cari-acontecidos*, créense desairados, y si no censuran lo que les sucede, por lo menos se lamentan amargamente de su suerte.

No comprendemos por qué se enojan, cuando debieran estar llenos de júbilo por esto mismo que tampoco agrada á los peritos.

El pedirles informes, ¿supone que á *forziori* ha de ser una imposición á quien los pide? Sólo porque el tribunal sea lego en conocimientos médicos, ¿ha de seguir ciegamente los consejos que indican ó las conclusiones contenidas en estos documentos?

¿A dónde se llegaría si la *prudencia y prevision* de los tribunales fuese tan escasa que siguiesen por completo las indicaciones facultativas, en las que, como obras humanas, no cabe la infalibilidad?

¿No se penetran los Médicos sensatos de la veracidad de nuestras observaciones? ¿No? Pues serán *miopes* intelectuales ó *tercos* incorregibles.

Si así lo quieren, que lo tomen, y sinó, que lo dejen.

Las cosas claras. Con esto ya no cabe ninguna apelación. No echarlo en saco roto, señores á quienes se alude.

Una voz.—¿Cabe realizar el propósito de la enmienda?

Otra voz.—¡Jamás! ¡Jamás! ¡Jamás!

SINAPIS.

Por lo avanzado de la hora á que terminó no pudimos dar cuenta ayer á nuestros lectores de la reunión celebrada por los estudiantes á las doce de la mañana.

En ella la comisión nombrada en reuniones anteriores dió cuenta del resultado de sus gestiones cerca del ministro de Fomento, en vista del cual se reanudó la discusión de lo propuesto en la junta celebrada el día 21 por el señor

Ortega y Soler. Hicieron uso de la palabra, apoyando dicha proposición, los señores Molina, Marín, y otro señor cuyo nombre no recordamos, exponiendo que en virtud de la respuesta del señor Pidal y Mon, procedía acordar la asistencia á las clases.

Algunos de los escolares que componen la comisión apoyaron también lo propuesto por el señor Ortega, creyendo que las circunstancias en que se encuentra la clase escolar son muy diferentes de las en que se encontraba el día 18 del corriente, razón por la cual entendían que se debía concurrir á las aulas.

El Sr. Ortiz de Pinedo hizo uso de la palabra para hacer notar la importancia del acuerdo que se tomara y la conveniencia de que se discutiera ampliamente, á fin de que todos acataran la opinión de la mayoría y no surgieran nuevas manifestaciones que dificultaran la solución que todos deseaban.

Sometida á votación la proposición discutida, fué aprobada por mayoría de votos.

De la acalorada polémica que varios periódicos ingleses sostuvieron hace poco sobre la influencia del té, se ha obtenido la conclusión de que esta bebida es sumamente perjudicial cuando se ingiere en grandes cantidades.

Y luego dicen que el tiempo es oro para los ingleses!

Trátase en los Estados-Unidos de abrir una información para establecer una ley que proteja los intereses norte-americanos contra los países extranjeros que dificultan la importación de carnes procedentes de aquella República.

Ó lo que es lo mismo: Estudien ustedes prácticamente y á la fuerza la triquinosis.

El fiscal de la Audiencia de Madrid que interviene en la causa de Monasterio, pide en su informe, al solicitar que se confirme el fallo de primera instancia, que se pase á los tribunales el tanto de culpa que resulta de los autos contra el Médico forense señor Mediano.

¡Siempre ha de romperse la cuerda por lo más delgado!

Enfermedades que se curan pronto y radicalmente, según la consabida cuarta plana:

Impotencia.

Debilidad.

Esterilidad.

El que no se consuela es porque no quiere tomar... mejor dicho, porque no quiere dar.

dos hijos con el mismo vicio de conformación.

Los enanos y los gigantes no son oriundos en una comarca de cilopos ó de liliputienses, sino que lo mismo en la Escandinavia que en Argel, en el Japon que en el Brasil, se dan estos seres, y gracias á la brevedad omitimos nombres propios y fechas que lo corroboran.

Por lo demás, prueba bien patente de la sabiduría de Dios es la diversidad que se nota en la exterioridad de los seres todos. Entre tantos millones de hombres no hay dos perfectamente idénticos, y por esta condición los variados matices del color, cabello, estatura y eco, evitan infinidad de inconvenientes y engaños; á no ser así, no tendríamos seguridad en la vida, la honra y la propiedad, por las dudas de identidad consiguientes: los criminales quedarían sin castigo, el adulterio dejaría de serlo en el orden de la intención y quedaría reducido á una lamentable equivocación: y á no ser por los vestidos, reinaría

Segun nuestros informes, el señor ministro de Fomento piensa derogar los últimos decretos sobre enseñanza del señor marqués de Sardoal, mas no el plan de estudios del Sr. Gamazo, con respecto á la facultad de Derecho, que declara vigente.

Lo que también es fácil (y en esto tal vez siga el criterio del Sr. Sardoal), que los exámenes se efectúen en forma oral y no por escrito, como también la supresión de la Medicina legal, que, si bien interesantísima para el abogado, es casi imposible que la puedan cursar con aprovechamiento, sin conocer á fondo las asignaturas de Anatomía, Fisiología, Patología y Obstetricia, que constituyen la base para aquella.

NOTICIAS GENERALES.

El sábado 26 del actual, á las ocho de la misma, la sociedad «Los Escolares Veterinarios» celebrará sesión pública, en el local de la asociación de Agricultores de España (Luzon 4, duplicado, bajo), continuando la discusión del tema «Respiración de la Escala Zoológica», haciendo uso de la palabra los señores Martí y Romero, Ibañez y Martí, García Labalia, y para alusiones los Sres Nieto y Gallo, Remartínez y Díaz.

Mañana viernes, á las diez de la misma, tendrá lugar en la iglesia de San Luis el funeral por el eterno descanso del alma de la señora D.<sup>a</sup> Rosa Alconero, esposa que fué del distinguido cirujano Excmo. señor D. José Rodríguez Benavides, á quien acompañamos en su profundo dolor.

A las diez y media de la mañana del día de hoy se han verificado en la iglesia de San Luis de esta corte los funerales por el eterno descanso del eminente clínico doctor D. Francisco Muñoz, distinguido profesor del Hospital general.

La iglesia, severa y lujosamente adornada, contenía multitud de personas conocidas, entre las que se encontraban la mayoría de los profesores del Cuerpo de la Beneficencia provincial que acudieron á rendir este último tributo á la memoria del ilustre finado.

Dios le haya recibido en su seno.

En un pueblo de la provincia de Málaga ha sido mordido por un perro híbrido un carabnero, con tal desgracia, que poco tiempo después presentaba fenómenos líxicos y más tarde murió víctima de los mismos.

Ha sido nombrado Médico higienista de Málaga el licenciado D. Joaquín Campos Perea.

A pesar de lo que ha venido anunciándose estos días, el ex-consejero de Instrucción pública D. Victor Arnau,

en el mundo la confusión, y á pesar de ellos la injusticia.

En esta variedad en la unidad, es donde más se manifiesta en toda su grandeza la infinita sabiduría del Creador.

Bajo el aspecto fisiológico, es muy fácil la refutación de los pretendidos conflictos que creen ballar á cada paso los partidarios de las múltiples parejas humanas.

Si hay pueblos, como el chino, que se mantienen de arroz y es sóbrio, mientras el inglés necesita carne, nada hay en ello más manifiesto que las condiciones del clima.

En un país frío como Inglaterra, se necesitan elementos carbonatados y sustancias que al desarrollarse calórico neutralicen la acción del agente externo; y no solamente se requieren en la Gran Bretaña, como en todo país frío, la carne en abundancia, sino el vino, la cerveza, la pimienta y la mostaza; en una palabra, los más poderosos reconstituyentes, las bebidas fermentadas y los estimu-

el temperamento sanguíneo, la constitución activa y la plenitud de la fortaleza y de la vida de los hombres, favorecen el desarrollo pigmentario. Así, los niños, las mujeres y los ancianos, son pálidos; en los primeros, el color blanco y rubio de los cabellos, se van modificando hasta presentar en la virilidad la tez morena y el cabello oscuro, que se blanquean uno y otro, con la senectud.

El desarrollo físico también suele estar por lo general en razón inversa del intelectual. Los grandes hombres han sido casi todos de complexion delicada, mientras que los fuertes han sido y seguirán siendo activos, rudos ó feroces.

Por lo que respecta á los de cráneo achatado ó alargado; á la estatura alta ó baja, etc., téngase en cuenta que todos los días la experiencia nos enseña que estos casos se dan en todos los pueblos y generaciones; que el turco que ocupa hoy lo que fué Bajo Imperio de Oriente nose parece al turco del Turquestan, y que el he-

breo en cuyo rostro están impresos los caracteres de su raza, es *dolicocéfalo* ó *platilocéfalo*; en la India es negro y en Inglaterra es blanco. ¿Cómo, si no dependiese de condiciones climatológicas, dos individuos de un mismo origen, que profesan iguales principios, que quizá estén dedicados á una misma profesión, que guardan la pureza de la casta como legado de sus tradiciones, cómo repito, uno es blanco y el otro negro?

Y esto que vemos, de que los agentes exteriores modifican á los individuos de la especie humana, también se repite en los animales. Se obtienen perros sin cola, al decir de un observador, cortándose á tres generaciones, y no por ello al perro rabon se le ha de suponer de distinto origen que á los demás, aunque enjendren una serie de animales con carencia de este apéndice. Al cerrarse la puerta del establo, un toro perdió su cola, y engendró becerros sin cola. Desde 1770 los bueyes del Paraguay carecen de cuernos,

por proceder de un padre que no los tenía. El famoso Apis de los egipcios, que requería para serlo, tener ciertas excrecencias y manchas, se descubría por lo general en la misma familia que ya había dado otro.

Volviendo nuevamente á casos análogos en la humanidad, tenemos en España un fenómeno que se repite con frecuencia, cual es el ver niños que nacen con seis dedos y que proceden de padres que los tienen; y se cita el caso curioso de un español que, reuniendo esta particularidad, tuvo en su matrimonio cuatro hijos con seis dedos, y no quiso reconocer al quinto por carecer de esta anomalía. Nosotros conocemos en Alcalá de los Gazules (Cádiz) á una madre de piés contrahechos ó *varus equinus* (1) que tiene

(1) Consiste en una desviación hacia dentro, con flexión del pié, debido á luxación congénita del mismo y de las articulaciones del tarso, durante la posición del feto en el útero.

es el que hoy reúne más probabilidad de ocupar la dirección del mismo nombre en el ministerio de Fomento. Las elevadas dotes de su inteligencia y experiencia que posee, son una garantía del acierto con que habría de desempeñar aquella.

Tenemos que dar cuenta á nuestros lectores de una sensible pérdida.

La señora doña Martina Castells y Constantí, doctora en Medicina y Cirujía—primera y única que existía en nuestro país—ha fallecido en Barcelona.

Seguramente lamentarán con nosotros esta desgracia todos los que tuvieron la suerte de apreciar la ilustración que la adornaba en el solemne acto de recibir la investidura doctoral en la Facultad de Madrid.

¡Seala la tierra ligera!

El Gobierno de Italia ha dispuesto que se reduzca á tres días la cuarentena impuesta á las procedencias de Suecia.

Ha sido declarado cesante el jefe de la sección de Sanidad terrestre en el ministerio de la Gobernación, D. Gregorio Mijares, habiendo sido nombrado para sustituirle el señor Vergara.

15.185 kilogramos de jamón, tocino y embutidos, y 34 de carne fresca, se han reconocido, durante la última semana por el personal del laboratorio químico municipal de Madrid.

En el mercado de los Mostenses se han inutilizado diez jamones y una hoja de tocino por contener véciculas de larvas de tania.

Corre el rumor de que se trata de anticipar la apertura de las Cortes nuevas.

Es indudable que por mucha que sea la prisa del Gobierno, no podrá celebrarse aquella hasta el próximo mes de Abril.

Ha sido nombrado médico de la cárcel de Sevilla D. Juan Poderon.

Ya están nombrados todos los nuevos gobernadores de provincias.

Como es imposible que nosotros tengamos el poder de la obichuidad, y no podemos por ciencia infusa saber lo que pasa en todas partes, rogamos á los Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios se sirvan indicarnos las intrus ones que en los lugares en que ejercen se efectúan, para nosotros, con la mayor reserva y sin indicar el conducto por donde lo sabemos, á no ser que el interesado nos autorice para hacerlo, les demos publicidad y tratamos de que se corrija.

En los Estados Unidos, donde hallan refugio tantas excentricidades, pueden contarse entre las más insignes las de las sectas de los Mormones. Su fanatismo religioso, según el *British Medical Journal*, les mueve á considerar las enfermedades y su curación como obra exclusiva de un poder sobrenatural; así es que estiman poco á los Médicos y á los Cirujanos y aun, les anatematizan los sacerdotes desde la tribuna, suponiendo que el ejercicio de las ciencias Médicas es una usurpación de sus prerrogativas.

Hace tiempo fué mordido un aldeano por un perro rabioso, y á los quince días apareció la hidrofobia en su período álgido; sus convencios, creyendo hacer un bien al atacado, le arrojaron sobre una cama, echaron sobre él varios cojines, y cerrando cuidadosamente la puerta, le dejaron abandonado.

A los tres días, débiles voces del hidrófobo indicaron que aún vivía, y sus palabras tendían á decir que le dieran libertad, pues se encontraba completamente curado; los vecinos se hicieron los sordos hasta el día siguiente, en que no pudiendo resistir los lamentos del enfermo, abrieron la puerta, encontrándole efectivamente curado.

La causa de la curación se atribuye á haberse comido con hambre devoradora varias ristras de ajos que había en la habitación.

Sabemos que por el señor director general de Sanidad se ha dado orden de que todos los días se le presente un extracto de lo que nuestro periódico pu-

blica, relativo á la situación de las clases médicas.

Suponemos que esta medida obedece al deseo que el señor director tiene de estudiar los males que nos afligen, para traducirlos en medidas reparadoras y justas, que bien necesitamos.

Verdad es que en nuestro país tenemos una serie de disposiciones legislativo-sanitarias, pero es mucha verdad también que se cumplen mal, ó no se cumplen.

En *Le Journal de Médecine et de Chirurgie*, de Toulouse, se lee el siguiente caso:

«Un joven llamado Farian, al salir del cuarto del superior del seminario de Daon, se paró de repente, quedando de pie y con los ojos cerrados, en un estado verdaderamente cataleptico. El superior no se apercibió de esta especie de inmovilidad hasta despues de tres cuartos de hora; pidió socorro, y se pródigaron al enfermo todos los remedios posibles, pero sin resultado. Entonces el superior, acordándose de que Farian había siempre manifestado mucha sensibilidad para la música, mandó llamar á un seminarista que toca la flauta bastante bien. Este Amphion de nuevo género reanimó poco á poco al cataleptico, y le devolvió, con los acordes sonidos de su instrumento, el sentimiento y la alegría. Farian, interrogado sobre su estado, respondió que oía perfectamente lo que se le decía, pero que no podía ni moverse ni hablar.»

A consecuencia de un fuerte catarro y algo de irritación al hígado, se halla enfermo desde ayer el ex presidente del Consejo de ministros señor Posada Herrera.

*El Estándarte* publica un artículo en defensa de la gimnasia para las niñas.

Permaneciendo horas y horas encerradas en la coraza llamada corsé, con los brazos pegaditos al cuerpo para respirar peor y andando de puntillas, como quien pasa la vida bajando á un precipicio, se llega pronto al fondo, y pareciendo durante el camino verdaderas muñecas de tirolés, se encuentran ántes un catarro ó una dislocación que un novio decidido.

Nuestro colega quiere para ellas salud, y con la salud alegría y tranquilidad de espíritu, que, retratados en el semblante, son la mejor belleza.

Segun telegramas oficiales, en todas las capitales de provincia se verificó ayer con gran solemnidad las recepciones oficiales con motivo de los días de S. M., habiendo concurrido todas las corporaciones y autoridades.

Asimismo se recibieron ayer gran número de telegramas particulares y de corporaciones felicitando á S. M.

Segun leemos en *Las Novedades*, de Nueva-York, en la población Eastman, del Estado de Georgia, estaba fijada para hace días la ejecución de un negro asesino, llamado James Crummidy. Llegada la hora fatal, y cuando se disponían á conducir al reo al cadalso, sacó Crummidy una navaja del bolsillo, y se inflrió tres profundas cortaduras en el cuello, cortándose la yugular y la carótida, salió la sangre á borbotones y el negro, exhausto, cayó al suelo balbuceando: «No, no me ahorcareis; me moriré antes.»

Despues de muchas consultas y vacunaciones, y viendo por un lado que se le iba la vida al reo, y por otro que había trascurrido la hora de la ejecución, el sheriff resolvió consultar al gobernador, pero estaban cortados los alambres telegráficos. Al fin se resolvió dar cumplimiento á la ley, y el reo, más muerto que vivo, fué llevado en peso al cadalso, y sentado en una silla bajo la horca, se le ató el fatal dogal al cuello mientras dos personas le sostenían la cabeza, y la cuerda terminó en breve lo que había comenzado la navaja.

El Ateneo Antropológico Escolar celebra hoy jueves á las siete y media de la noche, en el salon de Grados de la Facultad de Medicina, sesión pública en la que hará uso de la palabra el doctor D. Francisco Vinader, que explanará una nueva teoría acerca del *Transformismo*, interesantísimo tema desarrollado por el Sr. Mangano, y en cuya discu-

sion han tomado parte los aventajados alumnos señores: Echevarría, Ulecia (don J.), Pardo y Castellon.

Ayer se celebró en París el anunciado casamiento de la joven hija de los duques de la Torre, doña Josefa Serrano con el príncipe ruso Kotschoubey.

Dicho matrimonio ha sido doble bajo el punto de vista religioso, por ser los contrayentes, el cismático griego y ella católica. Ambas ceremonias han sido santuosas y magníficas.

La ceremonia católica se celebró en la embajada de España, asistiendo el personal de las embajadas rusa y española, el general Pittié en representación de la república francesa y muchas notabilidades de las colonias á que pertenecen los contrayentes.

Una circular de Hacienda, publicada ayer, contiene las interesantes disposiciones siguientes:

«Que las autoridades, así de la Administración general como las provinciales y municipales, faciliten por todos los medios posibles el planteamiento y desarrollo de las industrias útiles, procurando la brevedad en la tramitación de los expedientes.

Que en ellos se cuide de dejar á salvo los derechos de los particulares y corporaciones que justifiquen perjuicios reales y positivos por la industria ya establecida ó que haya de establecerse, entendiéndose por tales el detrimento notorio y la depreciación consiguiente á las fincas rústicas ó urbanas limitrofas.

Que sólo se prohiban los establecimientos industriales dentro de las poblaciones, en los casos siguientes: cuando la industria perjudique á la salud pública; si hubiese peligro de incendio; si leyes anteriores lo prohibiesen.

Que no se impida la instalación de industriales fuera de las poblaciones con las garantías debidas.»

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

*Marina*.—Circular á los capitanes generales de departamentos.

*Hacienda*.—Reales órdenes resolviendo se habilite la playa comprendida entre Burriana y Almazora para el embarque de naranja y la aduana de Sevilla para importar patatas de procedencias no prohibidas.

—Otras resolviendo dos expedientes de revision de cargas de justicia.

Segun el presidente de la sociedad de Incineración de cadáveres de los Estados Unidos, hay en dicha nación 5.000 personas que se han obligado á disponer que sean quemados sus cadáveres. Hasta ahora sólo ha existido un horno de incineración, el de Washington, Estado de Pensylvania; se trata de construir otro, para el cual se han levantado los planos y se está arbitrando el dinero. Ya se han suscritó para el objeto 15.000 pesos.

Además del horno, contendrá el edificio una cámara de resurrección para evitar que pase al horno ninguna persona viva; otra para conservar por medio del frío un cadáver si se espera la llegada de parientes ó amigos del finado de largas distancias, y una tercera para la celebración de ceremonias religiosas.

## VARIEDADES.

### Conservación de la leche.

La leche es uno de los mejores y más aprecia los bienes con que la Providencia ha enriquecido al mundo. Sin duda alguna comprendiéndolo así el hombre, hace de ella un grandísimo consumo en todas las naciones, y con especialidad en nuestra España. Pero como es un producto animal de tan fácil descomposición, verificándose esta por la influencia del aire se agria, formándose gran cantidad de *ácido láctico* en detrimento del *caseum*, principal componente de la leche.

La descomposición de tan estimado producto tiene lugar en cualquier tiempo y estación, pero muy especialmente durante los calores del estío, en las que se conserva sin agriarse algunos breves instantes, cuando más, algunos horas.

Con el objeto, pues, de evitar esta alteración, al par que aprovechar la leche y librar á la humanidad de algunas molestias y aun cólicos, etc., á que puede dar origen dicha descomposición, háñese indicado numerosos procedimientos más ó menos eficaces.

Uno de estos consiste en la cocción varias veces al día, procedimiento á nuestro juicio muy costoso y de efecto poco seguro, pues muchas veces, á pesar de la cocción, la alteración láctea tiene lugar.

Otro de los métodos es dejar la leche al sereno durante la noche, y en sitios frescos y ventilados durante el día, medios por desgracia insuficientes, puesto que con ellos sólo se consigue que la pureza de la misma, se conserve muy poco tiempo.

En la vecina República los ganaderos y agricultores emplean para la conservación de la leche el ácido *salicílico*, en la proporción de un *decilitro* por cada *veinte litros*, procedimiento que debemos desechar por caro y perjudicial á la salud pública, merced á las propiedades irritantes del mencionado ácido.

En las naciones del Norte de Europa, como Suecia, Noruega y Dinamarca y en otras del Centro de nuestro Continente, como Suiza, Holanda y Bélgica, naciones todas en las que raya á mayor altura las industrias lechera y quesera, hacen uso, para evitar la alteración, del *ácido bórico* á la dosis de *cinco partes de ácido por ciento de leche*; método también desechar por la poca eficacia ó impotencia de este agente para contener la descomposición de tan precioso artículo.

Conócese, sin embargo, un procedimiento que consiste en el empleo de un líquido llamado *conservador de la leche*, obtenido con

Bicarbonato de sosa....	90 gramos.
Agua pura.....	910 »
Total.....	1.000 »

Esta solución se usará á la dosis ó cantidad de un *decilitro* por *veinticinco litros* de leche, ó sea en la proporción aproximada de medio gramo de bicarbonato por un litro de esta.

De todos los métodos anteriores recomendamos como mejor y más eficaz á nuestros ganaderos y agricultores est último procedimiento, ya por su poco coste, ya por considerarse el más inocente para la salubridad pública.

*Benito Remartines.*

## REVISTA DE LA PRENSA PROFESIONAL.

### El Semanario Farmacéutico.

Cuando D. Juan Texidor, director y propietario de *El Restaurador Farmacéutico*, hace doce años obtuvo la cátedra que hoy desempeña en la facultad de Farmacia de Barcelona, D. German Martinez, conocido de todos los farmacéuticos de aquella época por el valor con que defendía las ideas de *La Derecha* de la clase, fundó este periódico, que luego ha pasado á ser propiedad de don Vicente Martín Argenta, que en la actualidad le dirige.

Las múltiples ocupaciones de su director, como farmacéutico y catedrático, hace que no sea periódico de lucha, por más que no desatienda las graves cuestiones profesionales que se han agitado durante el tiempo de su publicación.

El núm. 16, correspondiente al 20 de Enero, contiene:

Un artículo necrológico sobre D. Joaquín Gasso y Baile, legatario de don Francisco Almazan, en el que, encomiando sus virtudes y su amor á la profesión, consigna en grandes rasgos los servicios que el difunto prestó á la clase Farmacéutica, ya personalmente, ya aceptando acuerdos del Colegio de Farmacéuticos de Madrid.

Termina la serie de artículos que, con el epígrafe *Bosquejo histórico de los progresos de la Farmacia en la Gran Bretaña*, tradujo para *El Restaurador Farmacéutico* D. Carlos Mallaina.

## VACANTES.

La de Médico-Cirujano de Grado (Oviedo) y distrito de Valdepramaro, partido judicial de Pravia. Habitantes 19.312. Dotación 1.750 por la asistencia á las familias pobres. Solicitudes hasta el 28 de Enero.

—La de Médico-Cirujano titular de Beizama, consiendiendo la dotación en 500 pesetas anuales, casa-habitación y una huertecita.

—La de Médico-Cirujano de Vallemoro Sierra (Cuenca). Dotación 80 pesetas por la asistencia á las familias pobres y las iguales con los vecinos pudientes. Las solicitudes hasta el 31 de Enero.

—La de Médico-Cirujano de Aldeiro (Granada). Dotación 975 pesetas por la asistencia á las familias pobres y las iguales con los vecinos pudientes. Las solicitudes hasta el 5 de Febrero.

—La de Médico-Cirujano de la villa de Vera (Navarra). Dotación 1.000 pesetas por la asistencia á 30 familias pobres, á los acogidos en la Casa de Misericordia local y al personal del establecimiento, á las Hijas de la Caridad encargadas de la enseñanza, y á las secciones de Guardia civil y Carabineros y sus familias. Solicitudes hasta el 27 de Enero.

—La de Médico-Cirujano de Rabanal del Camino (Leon). Dotación 759 pesetas por la asistencia á 30 familias pobres y las iguales con unos 480 vecinos de que se compone el distrito. Las solicitudes hasta el 7 de Febrero.

—La de Médico-Cirujano de Beizama (Guipúzcoa). Dotación 500 pesetas por la asistencia á las familias pobres, y las iguales con 118 vecinos pudientes. Las solicitudes hasta el 9 de Febrero.

—La de Médico-Cirujano de Baltar (Oronse). Dotación 200 pesetas por la asistencia á las familias pobres. Las solicitudes hasta el 8 de Febrero.

—Las plazas de Médico-Cirujano de los cuatro distritos de concejo de Infesto (Oviedo). Dotación 1.000 pesetas cada una por la asistencia á las familias pobres, y las iguales con los vecinos pudientes. Las solicitudes hasta el 4 de Febrero.

—Una de las tres plazas de Médico-Cirujano de Bujalance (Córdoba). Dotación 1.250 pesetas por la asistencia á las familias pobres que le corresponden. Las solicitudes hasta el 12 de Febrero.

—La de Médico-Cirujano de Villarejo del Valle (Avila). Dotación 1.029 pesetas por la asistencia á 40 familias pobres. Las iguales se calculan en unas 1.721 pesetas. Las solicitudes hasta el 24 de Enero.

—La de Médico-Cirujano de Valdecañas (Palencia). Dotación 240 reales por la asistencia á las familias pobres. Los vecinos pudientes acostumbra á pagar dos fanegas de trigo cada uno y dos celemines de la misma especie por cada hijo de familia. Para más detalles dirigirse al Médico saliente D. Miguel García.

## Farmacéutico.

Se ofrece uno en buenas condiciones para regentar en Filipinas ó las Repúblicas hispano americanas.

Dirigirse á D. Enrique Cantos, Veneras, 5, duplicado principal.

## Farmacia.

Se enajena una en esta córte en condiciones ventajosas para el comprador. Dirigirse á don Federico Lucas, Infantas, 32, tienda.

## Farmacia.

Se desea comprar una oficina de Farmacia en un buen pueblo de Castilla ó Zaragoza. En esta administración darán razon.

Terminadas las épocas de recolección de las plantas indígenas que les forman, podemos ofrecer:

Paquetes de polvos para hacer 4 kilogramos de bálsamo tranquilo, á 1'30 pts.  
Paquetes de polvos para hacer 3 kilogramos de unguento populceon, á 1'30 »  
Paquetes de polvos para hacer 0'780 gramos de electuario de discordio, á 4'00 »  
Paquetes de polvos para hacer 1'724 gramos de electuario de triaca, á 3'00 »  
Descuentos según la importancia de los pedidos.  
Farmacia y Droguería de Perez Minguez, Santiago, 46, 48 y 22, Valladolid.

Practicante de Farmacia, soltero, de 36 años, desea una buena Farmacia para colocarse como estable.

Dirigirse á esta Redacción.

## Espectáculos.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Bienaventurados los que lloran.  
APOLO.—A las ocho y media.—El salto del Pastiego.  
ZARZUELA.—(Compañía dramática dirigida por D. Antonio Vico)—A las ocho y media.—La pasionaria.—Al cual más loco.  
COMEDIA.—A las ocho y media.—Un novio á pedir de boca.—Un año más!  
—Intermedios por el Sexteto.  
TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho y media.—Las mil y una noches.—Miss Leona Dare.  
ESLAVA.—A las ocho y media.—Cascabel.—Hatchis.—Ensayo general.  
CIRCO DE PRIOE (Plaza del Rey).—A las ocho y media.—El día y la noche.

MADRID.—1881.  
Imprenta de Francisco Nozal, Huertas, 59.

### AGUA DE NINON VIAR

LA UNICA RECOMPENSADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS que recomendaron sus 30 años de éxito. Quitale las pecas, barros, sugeto del rostro, asoleo, máscara o paño de preferir, y con su acción del todo benéfica, blanquea la tez sin dañar el cutis. Precios: 22 y 16 R.  
Véndese en las principales perfumerías y en todas las buenas casas.  
Perfumería F. VIARD, PARIS-LEVALEUIS  
MADRID: Por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa.

## FARMACIA LABORATORIO QUÍMICO Y DROGUERIA

### DOCTOR PEREZ MINGUEZ VALLADOLID

En este antiguo y acreditado Establecimiento encontrarán los señores Farmacéuticos toda clase de medicamentos, sean antiguos ó de reciente aplicación á la Medicina, es pecíficos de todas clases, plantas medicinales completo surtido, productos químicos, urogar aparatos para Cirujía y Farmacia y cuanto pudiera necesitar el Farmacéutico más escrupuloso.  
Instalación completa en seis días de una Farmacia desde seis mil reales en adelante.

### NO MAS SORDOS

Quien lo sea es porque quiere.

Medicamento infalible para la curación de la sordera, por inveterada que sea, dificultad de percepción y demás enfermedades del oído. del doctor Charles Tompson, de New-York.—57, Broad Street—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompson, 57, Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicas de Europa y América. El doctor Carter, del Hospital Central de New-York, ha administrado el Contra-sordera á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el Contra-sordera es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones, y lo recomienda muy eficazmente en su informe de 13 de Abril de 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.

ADVERTENCIA.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que ha sido víctima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España DOCTOR MATEOS, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan, y le remitirá certificado al que en carta le envíe 16 rs. en sellos ó giro.

### PREPARADOS DE PEPTONA

DE LA FARMACIA DE ORTEGA. Leon, 13.—Madrid.

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

### PEPTONA DE CARNE PEPTONA DE LECHE

(carne de vaca digerida artificialmente). (leche de vaca digerida artificialmente).  
Se recomiendan en las contraindicaciones de largas enfermedades, cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, óvras gástricas, catarras intestinales, de los niños con especialidad, debilidad general, tisis, consumción, clorosis, anemia, y siempre que la nutrición se verifica de una manera irregular.

### VINO DE PEPTONA.—TINO DE PEPTONA Y HIERRO. PEPTONA DE CARNE CONCENTRADA. CHOCOLATE DE PEPTONA.

Estos productos se preparan exclusivamente en la Farmacia y Laboratorio de D. German Ortega, calle del Leon, núm. 13, Madrid.  
Venta por menor en todas las Farmacias.

### CHOCOLATES TÉS Y CAFÉS

DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ  
24 Medallas de premio.  
Exigir la verdadera marca

### MONLEON

Proveedor de la Real Casa.  
Gran fábrica de Chocolates y primera en su clase en la venta de  
THES Y CAFES Puros  
36—JACOMETREZO—38  
82—HORTALEZA—82

### EPISODIOS DE LA PRÁCTICA MÉDICA.

Colección de tomos sueltos de unas 200 paginas, conteniendo multitud de artículos, noticias, anécdotas, causas célebres, cuentos, máximas, sentencias, etc., referentes al ejercicio de la profesion médica, por don R. Jajanes.  
Cada tomo vale 2 pesetas.  
Los pedidos, acompañados de su importe en Libranzas de Giro-Mútuo, dirijanse á su autor, Serrano, 8, Valencia.

### PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE RICARDO STORR  
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna de su clase, la mas antigua y de antecedentes bien conocidos, admite anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
ADMINISTRACION, REPRESENTACION Y COMISIONES  
OFICINAS: BALLESTA, NUM. 7, BAJO, MADRID.

### Tratamiento de la agonía

por el Dr. Hubert Boens, miembro de la Real Academia de Bélgica.—Traducción española, por D. Pablo Alvarez Delgado.—Segunda edicion.  
Recomendamos eficazmente a nuestros suscritores la adquisicion de esta interesante monografía que forma un elegante tomo en 8.<sup>o</sup>, y que es vendido en las principales librerías al módico precio de una peseta.  
Los pedidos al traductor, plaza de la Cebada, 7, segundo Madrid, descontándose el 25 por 100 cuando excedan de diez ejemplares y vengan acompañados de su importe en libranza ó letra de fácil cubro.

### HISTORIAS CLÍNICAS.

De los enfermos acogidos en el Hospital Clínico de la facultad de Madrid durante el curso de 1880 á 1881.—Segunda edicion.—Un tomo en 4.<sup>o</sup>. Doce pesetas.  
Los pedidos de esta obra se dirijan á Pablo Alvarez Delgado, plaza de la Cebada, número 7, segundo, Madrid.

### JUAN BONA.

Magníficos surtidos en cisutería de oro, plata, granate, doble y luto Grandes noveladas en artículos de piel. Albums de piel y de peluche para fotografías y para poesías, Neceseros, corbatas, juguetes y juegos de sociedad. Gran surtido en acordeones de uno y dos teclados.  
15, CALLE MAYOR 15, MADRID

### ENRIQUE BARRAGAN

GRABADOR Y CALADOR EN METALES.  
Fabricación de toda clase de sellos en cauchout y en bronce, chapas para puertas y para guardas, y calados para marcar con brocha. Gran surtido en sellos automáticos, numeradores, sellos calendarios y toda clase de artículos pertenecientes á estos ramos. Sellos para cortar y marcar pasillas especiales para Farmacia, etc., etc. 17—FUENCARAL, 17, Madrid.

### AGUA DE CARABAÑA

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO  
SEGURO, SUAVE, BENIGNO Y EFICAZ

Para todas las edades, sexos y temperamentos El agua de Carabaña es un notable específico para la curación de las enfermedades gastro hepáticas del estómago, del vientre, hígado y todas las de esta regiones. El agua de Carabaña ha resuelto el deseado problema de encontrar en ella purgante seguro, que no irrita en ningún caso, debiendo por esta razon recomendar á todos los demás, naturales ó artificiales conocidos.  
El agua de Carabaña es un seguro medicamento para infinitas enfermedades de la piel al interior y al exterior. El agua de Carabaña ha sido premiada con el mayor premio las aguas en la Exposicion Farmacéutica Nacional, con GRAN MEDALLA DE ORO por la Sociedad Científica Europea, con MEDALLA DE ORO en la Exposicion Nacional de Minería, y con MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE VALENCIA (4 GRANDES PREMIOS EN UN AÑO); recomendada por los más notables profesores de Medicina y centros científicos de España y Extranjero.  
De venta en todas las farmacias y droguerías  
Depósito general por mayor, Atocha, 87, R. J. Chávarri.

### IMPRENTA.

HUERTAS, 59.  
Se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras, estados, membretes, prospectos, etcétera, etc, todo con prontitud y á precios muy económicos.

### Agenda de bufete para 1884.

Edición completa conteniendo la Guía de Madrid, calendario, Ferro-carriles. Sistema decimal, calles, etc., etc. Un tomo elegantemente encuadernado en tela á la inglesa. Precio: 2 pesetas en Madrid, y 2 pesetas y 50 céntimos en provincias  
AGENDA DE BUFETE PARA 1884.  
Edición económica, encartonada. Precio: 1 peseta en Madrid y 1 peseta y 50 céntimos en provincias.  
Se hallará de venta en todas las Librerías y establecimientos de objetos de escritorio de Madrid y provincias.  
Editor propietario: Librería de D. C. BAILLY-BAILLIE RE, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid. (4.496)

TENIA Ó SOLITARIA  
Se capta en dos ó tres horas tomando las Cápsulas tenífugas de MORENO MIQUEL. Medicamento sin rival en el mundo.  
Arenal, 2, Madrid.  
Precio: 15 pesetas frasco

### TINTURA SIN IGUAL

DEL DR. GABRIEL BERNET, DE BAYONA

Es la mejor Tintura progresiva que se conoce; no mancha la ropa ni la piel y cura la caspa y otras enfermedades de la cabeza.

Su uso es sumamente sencillo y exento de todo peligro

Debe considerarse ilegítimo todo frasco que no lleve en la caja exterior el siguiente rótulo:

Depósito único por mayor en España  
PERFUMERÍA HIGIÉNICA DE FRERA  
CARMEN, 1, MADRID



### COLECCION DE MONOGRAFÍAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

de Medicina y Cirujía.—Se publica por cuadernos de 64 páginas; una peseta en toda España.—Los suscritores de Madrid abonarán los cuadernos al recibirlos, y los de provincias deberán anticipar, cuando menos, cinco pesetas.

Las primeras obras repartidas son: la del Dr. J. M. Charcot, titu ada Lecciones clínicas sobre las enfermedades de los viejos y las enfermedades crónicas, que se vende al precio de cuatro pesetas; el Estudio sobre la anestesia quirúrgica, por el Dr. H. de Brion, cuyo precio es de 1.50 pesetas, y otro no menos notable Estudio sobre la erisipela, por el Dr. Alfredo Stillé, cuyo cos es de 1.50 pesetas.

Actualmente se está repartiendo la notable monografía De las enfermedades de los ovarios y la ovariectomía, por E. Koerber. Sigue abierta la suscripción en casa de D. Luis Robles, Magdalena, 36, segundo, izquierda, Madrid.

### COLECCION DE LECCIONES CLÍNICAS

Monografías completas y concisas sobre los puntos más importantes de todas las ramas de la práctica médica, publicadas bajo la dirección de Ricardo Volkmann, por los profesores de Clínica de las Universidades alemanas.

Desde 1.<sup>o</sup> de Enero de 1884, es que comienza el octavo año de la publicación, verá la luz en Madrid, bajo la dirección del doctor Carrera Sauchis.

Precios de suscripción: Un trimestre, 5 pesetas; un semestre 10; un año, 20.

Se publican dos monografías mensuales, ó sean veinticuatro cada año.

La correspondencia se dirigirá á D. Manuel M. Carreras Sauchis, Cervantes, 22, bajo, izquierda, Madrid.

### NO MAS GRIETAS EN LOS PECHOS.

Los remedios empleados hasta el día ó no han dado resultado, ó lo han producido con una lentitud incompatible con el justo deseo en las madres de ver cesar rápidamente dolores tan agudos que las impesibita en muchos casos criar á sus hijos.

La Pomada del Licenciado D. Emilio Rodríguez ha venido á llenar este vacío. A los dos días de su uso se nota la mejoría; á los ocho se curan radicalmente las grietas más rebeldes, teniendo además la ventaja esta Pomada de que durante la curación: no impide siga mamando la criatura, por ser inofensiva.

Basta una cajita de Pomada para la cura.—Precio de cada caja tres pesetas franco de porte.

Los pedidos á dicho Sr. Licenciado, en Melgar de Fernamental (provincia de Burgos) remitiendo en sellos de correo ó libranzas del Giro Mútuo, sobre la Administración subalterna de Castrogeriz, el importe del pedido.

El que desee recibirla certificada remitirá una peseta más.

A cada envío se acompaña una instrucción.

### ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE CIRUGIA FÍSICA Y APARATOS ELÉCTRICOS.

Todos los meses se recibe completo y abundante surtido, adquiriendo además lo más notable y nuevo en el ramo. Gran centro de instrumentos ópticos.  
AQUILINO ALCANIZ, acera de San Francisco, 18, VALLADOLID.